



宁波消费者起诉“六个核桃”虚假宣传

厂家称广告经过批准没有违法

□记者 边城雨

很多市民可能都听到过这么一句广告词：“经常用脑，多喝六个核桃。”六个核桃真的有这么神奇么？宁波消费者方先生就对此提出质疑，并一纸诉状将六个核桃的生产公司告上了法庭。昨天上午，鄞州区法院公开审理了此案。

消费者起诉“六个核桃”虚假宣传

方告诉记者，今年9月14日，他在宁波某超市购买了养元六个核桃精品四瓶，每瓶3.7元，共计14.8元。“你看我脱发这么厉害，就是用脑过度造成的。看到六个核桃的广告后，买回去想补补脑。”

方先生说，把“六个核桃”拿回家后，在网上一查询，他认为“六个核桃”存在虚假宣传，包括以下两个方面，一是“六个核桃”广告中“经常用脑”这类广告语，诱导用脑过多的消费者饮用，暗示其有“补脑的功能”，但实际上其配料“水、白砂糖、核桃仁”均无补脑健脑等功能。因此，“经常用脑，多喝六个核桃”广告语含有虚假或者引人误解的内容，与实际情况不符，且对购买者行为有实质性影响，已经构成虚假广告和欺诈行为，侵害了自己作为消费者的知情权，对消费者权益造成了损害。

其次，根据《本草纲目》、《中华人民共和国药典》等文献，核桃仁的“功能与主治”是：补肾，温肺，润肠，用于肾阳不足，腰膝酸软，虚寒喘嗽，肠燥便秘。因此，核桃并没有健脑的专门功能。“六个核桃”的广告是明示消费者该核桃饮品可以补脑，涉嫌虚假宣传，误导消费者。而早在2012年12月14日，国家食品药品监督管理局就发布了《保健食品消费提示》，声明“国家从未批准过补脑、提高智商等功能的保健食品”。

基于以上事实，方先生在今年10月17日向鄞州区人民法院提起诉讼，请求法院判令“六个核桃”的经销商宁波某超市和生产厂家河北养元智汇饮品有限公司（以下简称养元智汇公司）退还货物和购货款14.8元，并赔偿2000元。

厂家称广告经过批准不违法

在昨天的庭审中，第一被告宁波某超市没有派人参加庭审，“六个核桃”的生产厂家养元智汇公司委托律师和代理人出庭参加了诉讼。法庭调查主要围绕着“经常用脑，多喝六个核桃”是否涉嫌违法展开，对于方先生的起诉，被告方认为，六个核桃作为全国驰名商标，“经常用脑，多喝六个核桃”这句广告语经过国家相关部门的批准，产品也经过相关部门的检验合格，因此不存在虚假宣传。

对于方先生起诉的关于六个核桃具有补脑的功效，他们销售的只是一种蛋白质植物饮料，广告只是说明和其他饮料不同，完全没有误导消费者。

被告律师在法庭上还认为，“经常用脑，多喝六个核桃”这句广告经过了艺术加工，但这都是基于产品的真实性上形成的。对于方先生诉状提到的“经常用脑，多喝六个核桃”是虚假宣传的质疑，河北省衡水市工商局专门有一个答复，认为该广告语没有违反广告法。因此方先生的起诉证据不足，同时也没有给他造成事实上的影响和损害，并请求法庭驳回方先生的起诉。

方先生在法庭上认为，被告提供的证据，一直没有解释清被告的产品究竟对补脑有没有效果，请法庭依法支持其诉讼请求。法庭没有当庭宣判，休庭后将择日宣判。

“六个核桃”在全国涉多起类似诉讼

昨天记者在采访中了解到，对于“六个核桃”最早的公开质疑，来自职业打假人刘殿林。他在今年8月28日将河北养元智汇饮品公司告上了法庭。他认为“六个核桃”的电视广告有误导消费者之嫌：经常用脑，多喝六个核桃——这样的语言可能存在逻辑倒推误导，即“只要多喝六个核桃，就能健脑”。

随后，职业打假人王海也向国家工商总局邮寄材料，对“六个核桃”的广告宣传提出质疑。他认为，核桃是否真的补脑没有临床证据，而“六个核桃”用广告词达成了一种“该种饮料就是补脑的”消费联想——这种巧妙的误导，会让消费者产生误解。

记者通过网络搜索发现，关于“六个核桃”在国内还有多起关于虚假宣传的诉讼，有评论将其称之为新广告法实施以来的标志性事件。法律界人士认为，如果法院真的认定“六个核桃”的宣传是一个虚假广告，那很多打擦边球的广告就被纳入到虚假广告的范围，这将有力遏制虚假广告滥发行为。

无油烟锅1元申领 好消息：宁波爸妈有福啦！

油烟中大约含有300多种有害物质、DNP等，其中还有肺部致癌物“二硝基苯酚、苯并芘”，长时间吸入油烟容易使人体组织发生病变。不仅如此，油烟在皮肤上，会影响皮肤的正常呼吸。长期吸入油烟，容易引起咽喉疼痛、刺激性干咳、咽部有异物感，长期吸入油烟而导致哮喘恶化，气管炎、肺气肿等疾病，专家指出厨房中的油烟也是患肺癌的原因之一。

为此，宁波中宏商行联合多家慈善机构发起了本次“关爱健康，厨房革命”爱心公益活动，为倡导健康生活新理念，为全国部分城市1元申领无油烟锅，首次发放地区包括武汉、重庆、长沙、合肥、南昌、昆明、宁波、郑州等，现已来到宁波，首批发放5000口无油烟锅，领完为止。

无油烟锅优势：

耐高温——紫砂表面熔点可高达上千摄氏度左右。不粘性——瓷砂合金一体成型，达到材料不沾，使用越久，不粘性越好。传热快——导热系数高达175，是铁的4倍，传热快，受热均匀，无局部高温，在炒菜过程中不会产生油烟。

领取条件：1.本市常住户口，请携带本人身份证件可申请领取。2. 申请人必须在规定时间内方能领取，过时无效，申请人必须为有效证件持有人，不得冒领，每人限领一口。凡参加过本公司活动的不能重领！

申领电话：

27657500

27658500



请以实物为准
宁波中宏商行



红圈内是正在装修的官方授权店。

开在官方店隔壁，标识比正牌的还显眼 这家苹果手机维修店 其实是非官方的

□记者 王思勤 文/摄

这两天，市民张先生遇到一件郁闷事：苹果手机屏幕摔碎了，按照官方授权售后店的地址跑过去，最后不小心进了隔壁一家非官方的苹果维修店。等到手机出了问题，他才反应过来，但是，由于已经私拆私修，苹果公司不再提供售后服务了。张先生向市场监管部门投诉了这家手机修理店。

想找官方店却误入山寨的

昨天，记者联系上张先生。他说：“我的苹果6手机屏幕摔坏了，想找官方授权店维修。11月30日上午，在苹果官网上查到海曙华楼街58号有一家授权售后店。可是，我在华楼街来回走3遍，也没找到58号的门牌，没办法只能大約判断58号的位置。”

张先生走进了一家招牌上用大字体写着“苹果专修”的店。他问店里的服务员，“你们是不是苹果的售后？”店员回复：“你手机有什么问题？”张先生一听，以为这就是苹果官方授权店，把自己的手机交给了对方，店员也不含糊，开始拆机进行换屏维修。然而，张先生拿回手机后，发现手机运行卡顿，触屏经常出错。12月2日早上，他再到这家店，店员又重新给换了一块屏幕，还帮忙进行刷机更新系统。然而，手机问题愈发严重，店员提出，可能是因为手机主板或者其他部件摔坏了，要返厂更换。

越听越不对劲的张先生问他们到底是不是苹果售后，店员居然说，他们从没说过自己是官方售后。”张先生拨打了12315，向市场监管部门投诉。

有不少顾客被误导中招

昨天下午，记者来到了海曙华楼街。西侧靠近老街的一家苹果维修店，店面招牌很大很亮眼，上面写着“苹果专修,iPhone维修中心销售体验”，招牌底下，还用电子屏打出了“华楼街苹果服务”等字样，张先生投诉的就是这家店。

那么，官方授权的苹果售后店到底在哪里？记者在附近搜寻，才发现这家官方授权店就在“苹果专修”往东不到10米处，由于正进行店面装修，虽在经营，但门前没有标识，也没有挂牌，门外放着的脚手架还遮挡了视线。

走进官方售后店，一位女店员告诉记者，张先生的遭遇并非个例，自从20多天前他们店开始装修以来，有不少顾客都找去了旁边的维修店，等到手机出了问题再找过来，已经晚了。

私拆私修后就不能再享官方服务

记者从苹果官方客服了解到，华楼街的科泰通信是宁波市三家苹果授权售后服务店之一。说起隔壁的这家手机维修店，科泰通信的负责人傅先生也很无奈：“去年，他们自己做了一个华楼街58号的门牌，误导消费者，我们向有关部门投诉后，就拆掉了。但店还是继续开着，这1年来也对我们的售后服务产生了一定影响。”

“从店面招牌看，官方授权店是绝对拼不过山寨店的。”傅先生告诉记者，苹果公司对授权服务商的招牌有严格规定，招牌上苹果图标不能超过20厘米，授权服务商这5个字也不能太大，商标要比服务商自己公司的商标小，“我们受到限制，他们无所顾忌，很多顾客又只认苹果两个字。如果顾客到非官方的店进行维修，那就是私拆私修，之后就不能享受苹果公司官方售后服务了。”傅先生强调说。

昨天下午，记者来到海曙区市场监督管理局月湖（江厦）市场管理所，副所长方先生表示，张先生进行手机维修的店有正规营业执照，跟苹果官方授权店的关系，就跟一般汽修店与4S店的关系差不多，顾客要去哪家店，要看顾客自己的选择，“不过，我们也跟这家非官方店建议，在招牌上增加第三方服务的字样，加强区别。”

至于张先生手机的问题，方先生说，维修店老板希望能够调解，并提出了调解方案，目前，事情还在处理当中。